

党报圆桌会

健康丽水，掀起全民健身潮

图书众筹何以如此之火

潘凤群

悟苍新语

9月7日上午，一个名叫“庆元典藏四库全书”的公益众筹项目，通过腾讯公益平台正式上线。发起人是毛茂丰、顾大朋、周大彬，他们准备为庆元典藏一部共计1559册的旷世大典——文澜阁《四库全书》。一时之间，这个帖子就像一把火，燃烧在朋友圈，瞬间点燃了大家的热情。很多人为之奔走相告。短短三天多时间，成功众筹到所需的30多万元。

“众筹”一词，在前些年非常火，种类五花八门，有公益众筹、民宿众筹、咖啡馆众筹等等，它让不少陷入困境的人得到了帮助，或让创业者实现了梦想。但随着发展，它的短板也越来越明显，众筹之人鱼龙混杂、目的不纯、监管不力，导致纷争无数，众筹也就慢慢地趋于平静。但本次“庆元典藏四库全书”众筹却让“众筹”又火了一把。

这把众筹之火能燃烧起来，有两个原因。一个是众筹的目标是书籍，并且是一般人都少有涉猎却代表着中华文明的巨著《四库全书》。自古以来，丽水就是崇文好学之地，人们耕读传家，有着深厚的人文底蕴。近年来，我市更是大力推进全民阅读，书香气氛日益浓厚。书，成了人们不可或缺的精神食粮。另外，在很多人心中，书也代表着一种情怀。世界纷繁复杂，但书籍仍然是大家心头的一方净土，代表着诗、梦想和远方，不管世界如何变化，书香永远不会消散。

其次，这次众筹能火起来，靠的是大众的热情参与，这也从侧面反映出他们对书籍的迫切需求。购买书籍，对于大城市来说，已经不算什么难事，但对于小城镇来说，仍然是一笔不菲的开支，特别是像《四库全书》这样的旷世大典。而书的作用何其巨大。读书使人明智，读书使人聪慧，读书使人高尚。读书，也可以改变人的命运，它可以让人们看见世界的光芒，可以为他们撑起一片未来的天空。因此，透过那被刷屏的朋友圈，我们可以想象，一双双明亮的渴求知识的眼眸，正期待着大家为他们开启一条通往《四库全书》在内的书籍的那宽广无垠的知识海洋的道路。他们的这种渴求，变成了巨大的动力，纷纷自发组建小团队在朋友圈里众筹，献上自己的一份力。一花引得百花开。一个团队一天几十元，几十、上百个团队瞬间就让大家的梦想照进了现实。

最是书香能致远。经过众筹得来的书，书香一定特别浓郁，大家的阅读热情一定也更高。希望以后不止是《四库全书》，更多的书籍都能通过众筹这条路，为爱书之人特别是地处偏僻的农村带去浓浓书香。

网络空间决不是法外之地

远方



且行且思

习近平总书记强调，无论什么形式的媒体，无论网上还是网下，无论大屏还是小屏，都没有法外之地、舆论飞地。近日，丽水市中级人民法院查明吴某某在网上发布文章，散布不实信息，江某某故意提供不实信息给吴某某在网上散布，均构成妨害民事诉讼，决定处以司法拘留、罚款。这一决定有力地维护了网络信息传播秩序，为网络空间注入了强劲正能量。

网络空间决不是法外之地，要依法用网治网。网络空间已经成为人们生产生活的空间，那也应该成为我们党凝聚共识的新空间。一方面要走好网上群众路线，善于运用网络了解民意、开展工作，积极回应网民关切、答疑解惑，最大限度凝聚共识、推动发展，画好网上网下同圆心。另一方面要切实履行属地管理责任，进一步宣传贯彻《网络安全法》《互联网信息服务管理办法》等法律法规，推进依法管网、依法办网、依法上网，划出“底线”“红线”。

网络空间决不是法外之地，要依靠行业自律。办网站不能一味追求点击率，开网店的要防范假冒伪劣，做社交平台的不能成为谣言扩散器，做搜索的不能仅以给钱的多少作为排位的标准。互联网企业要坚持正确的政治方向、舆论导向、价值取向，互联网从业人员要坚守社会公德、职业道德、个人品德，积极运用大数据等现代技术，多讲述山水故事、文化故事、发展故事，多弘扬身边的好人、身边的好事、身边的典型，让网络的正能量更加充沛、主旋律更昂扬。

网络空间天朗气清、生态良好，符合人民利益；网络空间乌烟瘴气、生态恶化，不符合人民利益。网络治理没有旁观者，人人都是参与者。在真相与谣言并存的信息时代，对一些真相不明的信息，要不传谣、不信谣、更不造谣；对一些明显不实的信息，要敢于发声、敢于亮剑、敢于斗争；对一些正能量的信息，要点赞、评论、转发、关注“四连击”，争做有智慧有担当的中国好网民。

世界因互联网而更丰富多彩，生活因互联网而更丰富。让我们携起手来，共同呵护健康向上的网络生态，努力营造天朗气清的网络空间。

嘉宾



杨官印(青田县鹤塘小学)



木子锅(市民)



吴小钦(莲都区卫生健康局)



蓝慧中(云和紫水镇镇政府)

编者按:

近日，国务院办公厅印发《体育强国建设纲要》，目标到2020年，建立与全面建成小康社会相适应的体育发展新机制，体育领域创新发展取得新成果，全民族身体素养和健康水平持续提高，公共体育服务体系初步建立，竞技体育综合实力进一步增强，体育产业在实现高质量发展上取得新进展。

体育承载着国家强盛、民族振兴的梦想。体育强则中国强，国运兴则体育兴。近几年，我市体育产业不断稳定发展，并且取得了长足的进步。尤其是多次举办各类国家级、省级层面的高规格体育赛事，不断推动大型体育活动走入公众视野，掀起全民热爱体育的热潮。今年举办的丽水超级马拉松更是将全民健身的氛围推向了高潮，让市民感受到了大众体育的超凡魅力。

爱运动，爱健康。通过广泛开展全民健身活动，全民健身、健康丽水建设的理念已逐渐融入到我市市民生活生产的方方面面。健康丽水建设，离不开每一个人的参与。今年，市政府在工作报告中提出了要加快健康丽水建设，全面启动“大花园·大健康”丽水健康生活方式三年行动计划。强健的体魄离不开体育，社会建设离不开强健的体魄，可以说，做好全民健身工作，就是做好幸福工程、民生工程。

以完善的基础设施迎接全民健身的春天

吴小钦

全民健身战略犹如一股春风，激活了大众的健康意识。然而从健康意识到健康体魄，中间隔着施展手脚的健身设施。完善公共体育基础设施是推动全民健身运动开展的基础。今年我市全面启动“大花园·大健康”丽水健康生活方式三年行动计划，可以说全民健身的春天，真的来了。

全民健身的春天，需要百馆齐放。这些年来，政府投资兴建的体育场馆并不少，各大学校和一些企事业单位都兴建了各类体育场馆，可是这些场馆多数被锁入“深闺”，只服务于少数群体。我们要不断推动公共体育场地、有条件的企

业、学校的体育场地免费向社区居民开放，让这些令人心驰神往的场馆不再隐身于“市”，而是回归大众基础设施的本质供广大热爱运动的处州市民尽情驰骋。

全民健身的春天，需要紧跟风尚。如今体育健身生活方式已经走入大众生活，健身、游泳及各项球类运动逐年兴盛，“骑行族”“奔跑族”“登山族”不断壮大，各类手机运动APP层出不穷，健身运动已然成为了新风尚。然而体育基础设施建设脚步仍然滞后于这股运动风尚，我们要全力完善公共体育服务体系，配建专业器材，使更多

的人可以根据的自己喜好或者特长选择专业的运动器材，提升运动的幸福感。

全民健身的春天，需要强国梦想。习近平总书记说：“我们每个人的梦想，体育强国梦都与中国梦紧密相连。”我们需要全力完善基础设施，加强城市绿道、健身步道、自行车道、全民健身中心、体育健身公园、社区文体广场以及各项球类运动等场地设施建设，创造出全社会广泛参与体育运动的条件，让运动健身变得更全面、更专业、更有吸引力，把人们从手机、平板上拉回到球场、跑道上，用体育锤炼出强健的体魄，用汗水汇聚成实现体育强国梦的强大力量。

让青少年体育运动跟上时代脉动

杨官印

新时代青少年体育运动的教學模式、教育对象和竞技水平等都面临新形势、新任务，要求更高、更强，必须要让青少年体育运动跟上时代脉动。

要改革促精品，全面发动。让青少年体育运动不坐“冷板凳”，登上“台柱子”，推动全面深化改革。教育部门要把青少年体育教育发展摆上全面深化改革的日程，打牢青少年体育的基石。通过深化青少年体育课程改革，既让体育锻炼对青少年学业没有负面影响，又能在一定程度上帮助青少年改善认知能力，努力培育青少年体育运动健将。

要慧眼识英才，典型带动。青少年英才必然有，而伯乐不常有。要让青少年体育运动跟上时代脉动，必须要有青少年体

育英才典型带动。要培养发现青少年体育英才的“伯乐”，通过“走出去”“请进来”多样化培训，让更多青少年体育教练员脱颖而出。通过更多青少年体育赛事，发现和挖掘更多青少年体育精英，培育一批我国体育运动的后起之秀，带动青少年体育运动的新发展。

要创新建体系，广泛推动。创新是青少年体育运动发展的不竭源泉。要解决当前青少年体育运动发展的诟病和藩篱，必须要坚持问题导向，积极创新体制机制。要构建面向全体青少年、覆盖全部奥运项目、体育和教育部门携手共同发展、举国体制与市场机制相结合的青少年体育新格局，推动青少年体育大发展。体制机制创新的成

效好坏，最终要体现在相关问题的有效破解上，体现在青少年体育运动发展的标准化、规模化上，体现在相关社会培育企业进入高速发展快车道上。

要育身加育心，家校互动。“文明其精神，野蛮其体魄”身心一如，形神守一，才能发挥运动竞技的更高水平。新时代，体育运动教学和家庭教育已经不能割裂，而是互融互促。体育教师需因人而异激发学生对于体育的热情，并维持好这份热情，选用科学合理并具有趣味性的方法，有效发现并肯定优点，提升学生体育锻炼的欲望和热忱。家长可参照孩子的爱好和兴趣，合理置办相应的体育设备。相信各方合力，必将为国家培育青少年体育运动的“新鲜血液”。

广泛开展全民健身活动

木子锅

从广义上来说，推广全民健身可以提高国民素质，改善心理及生理能力，让大家有更多精力投入工作中，对社会及家庭都有很大的益处。这几年，我们身边的体育赛事也层出不穷。缙云县壶镇是著名的运动小镇，每年都会举办全镇篮球、足球、羽毛球、乒乓球等赛事；缙云县东渡镇，今年也刚刚举办了第二届全镇篮球赛。9月6日至7日，2019年“农夫山泉杯”浙江省全民健身第二届生态运动会缙云站在缙云县三溪乡天门

坪景区举行……这还只是单纯一个县的区域的体育活动，从全市的层面上来看，我市近年来开展了各项体育活动，吸引了大量市民参与到体育活动中，掀起了一波又一波运动健身的浪潮。

体育运动能锻炼人的意志，提高人的身体素质，能放松心情释放压力……习近平总书记说过，“没有全民健康，就没有全面小康。”全民健身，就是要让健身强体成为人们生活的一部

分。健康丽水建设离不开广大市民的参与，这就要求，一是政府要多开展能让广大市民参与的体育活动，形成全民运动的良好氛围，二是市民要主动地走出室内，积极参与到体育锻炼中。

总而言之，强健的体魄离不开体育运动，社会建设离不开强健的体魄，让我们人人都行动起来，一起参加多形式的健身运动，让我们的生活因健身运动而更幸福，更美好！

抓住新契机，大力发展体育产业

蓝慧中

体育旅游是旅游休闲的重要生活方式。以体育运动为核心，依托品牌景区，建设一批休闲绿道、自行车道、登山步道等体育旅游公共设施。将周边旅游资源串珠成链，扩点成面，打造吃、住、行、购、娱、健等一体的“轻氧”周末休闲旅游体验地。让游客在绿道上领略山水风光，了解村里的旅游资源，树立活力时尚的新形象，让游客“慢下来”“静下来”“住下来”。

以体育旅游为纽带，实现体育事业和体育产业相互转化，相互促进，融合发展。进一步拓展乡村旅游消费空间，推动体育产业提质增效。创新体育旅游融合

模式，积极筹划古道徒步、登山攀岩、户外露营等一系列休闲体验项目，着力打造具有当地特色“丽水山耕”“丽水山居”和“丽水山景”的旅游示范品牌，培育一批具有较高知名度和市场竞争力的体育旅游企业。如多年来，云和县仙宫景区举办垂钓节，嬉水节体育赛事，每次大型赛事都是对当地旅游的一次营销，具有强大的宣传效果，打响了当地的知名度和美誉度。坚持以“体育+旅游+扶贫”模式，逐步形成内容丰富体育经济产业集群，形式多样的体育旅游发展格局。

以体育旅游综合体为抓手，把体

育旅游做成民生工程、发展工程、幸福工程。在设施建设、活动开展、活动指导等方面下功夫，推动体育特色化、专业化、社会化发展，鼓励社会力量办体育，通过要素开放，激活市场活力，促进体育产业发展。如鼓励企业举办体育赛事，一方面可以加强企业员工参与运动、参与健身的热情，提高企业员工身体素质，另一方面企业可以自身优势，吸引社会公众参与活动，掀起全民运动的热潮。



主持人:郑委